
Nagyvárad, 1909. XV. évi oly mu 168. Kedd, julius 27.

AVUL
POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁLAK :
A kiadóhivatalban átvévei

Egész évre............ . 1« kor.
Negyedévre ...... ... 4 «

Helyben házhoa hordva : 

Egész évre.............  20 kor
Negyedévre     5 a

Vidékre postán szállítva : 

Egész évre------ ... 24 kor.
Negyedévre ..............  <> «

Megjelenik minden nap a bitit ás 
ünnep utáni rfapok kivitelivel.

Bserkeaitdség is kiadóhivatal I
Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A sierkesttiség kéziratok visszaadásáia 
vagy megtnésire nem valialketik.

Előfiaetések és hirdetések • 
kiadóhivatalhoz Intézendők.

Egyta nám ára 3 fitter,

Ipar fejleszt és.
ii.

A minap kifejtettük, hogy oly gyára­
kat kellene felállítanunk, amelyek ne 
nyomorítanák meg még jobban a kisipa­
rost, hanem inkább befogadnák azt is, 
és úgy ennek, valamint a köznépnek is 
munkát, kenyeret adnának.

Valljuk be, hogy a mi félelmünk az 
uj gyáralapitástól nem is oly nagy, mint 
a mi élhetetlenségünk, »uri< idegenkedé­
sünk az iparvállalatoktól! Mert hát nem 
vagyunk e élhetetlenek abban is például, 
hogy a mi nyers terményünk van, azt 
sem tudjuk itt, Magyarországon gyárilag ‘ 
feldolgozni és ezáltal nyers állapotban 
is jobban értékesíteni?!

Csak nehány oly nyersanyagra mu­
tatunk rá, amelyeket mi itt bőven tér- i 
melünk és sok-sok ezer vaggounal nem 
is mi, hanem szintén idegenek viszik ki 
külföldre; mert mi még a közvetlen ki­
viteltől is félünk! Ennél is egy-két köz­
vetítő idegen kereskedő veszi le a maga 
hasznát is, a inig az a nyers anyag a 
gyárba kerül. Ott van például a cser! 
Nemde kevés tehervonatiul találkozunk, 
hogy ne lássuk azokat a terjedelmesen 
megrakott, ponyvákkal letakart kocsikat? 
Azokban pedig mind cser van, amit azért 

visznek ki külföldre, hogy ott vegyileg 
feldolgozzák és a nyert kivonatot nekünk 
is jó borsosán visszaadják!

Most számítsuk csak ki, hogy mennyi 
hulladéka van annak a sok nyers anyag­
nak és annak milyen csekély része kerül 
csak áruként forgalomba és meglátjuk, 
hogy csupán a hasznavehetetlen részének 
a szállítási költsége is mily horribilis 
összeget tesz ki!

Hányszor látunk szintén terjedelmes 
kocsirakományokat botféle kölegekből is, 
amelyeket tőlünk potomáron megvesznek 
és szintén külföldre visznek ki, hogy 
azokból sétapálcákat és ernyőnyeleket ké­
szítsenek !

Már most csak gondoljuk meg, hány 
kéznek adna mindennek feldolgozása itt­
hon kenyeret, amíg elkészítve, oda és 
vissza kétszer megvámol- a, hozzánk is, 
mint árucikk, jó drágán visszakerül!

Miért nem maradhatn t e munkabér 
nálunk, a mi iparosaink, a mi munká­
saink kezében ? Nemde azért, mert — 
valljuk csak meg őszintén — élhetetlenek 
vagyunk! Félünk önmagunktól, félünk a 
kezdeményezéstől is, és példát sem aka­
runk venni azoktól az élelmes, praktikus 
»németektől;« mert azt már a velünk 
született oktalan büszkeségünk nem en­
gedi meg!

Ezért keletkezhetett az a találó köz­
mondás, hogy >a magyar a maga kárán 
okul»! Oak az a baj, hogy azok a »né­
metek« meg a mi róvásunkon okulnak!

Svi.

Vatikáni nagykövetünk a király­
nál. ö felsége tegnap délelőtt háromnegyed­
órás kihallgatáson fogadta Szécken gróf vatikáni 
nagykövetet.

Szocialisták agitációja Ismeretes, 
hogy a bankcsoport a nyári parlamenti szünet 
alatt az önálló bank érdekében egész az ország­
ban agitációt fejt ki. Több nagy gyü'ést vettek 
így tervbe, amelyek helyét is megállapították. 
E nagyarányú mozgalom ellensúlyozására a 
szociáldemokrata párt erre elhatározta, — hogy 
ugyancsak a parlament megnyitásáig vasár- 
naponkint népgyülést rendez az ország minden 
nagyobb városában a választói jog mellett. 
Augusztus elsején, vasárnap, Pozsonyban, 
Győrött és Nagyváradon lesz népgyülés. A 
szociáldemokrata pártnak az a terve, hogy a 
parlament megnyitásának napján országszerte 
demonstr ciót rendez az általános titkos vá­
lasztói jog érdekében. — Lesz hát gyűlés 
elég.

„T1S.ZÁNTÓ r TÁRCZÁJA.
Flitvicze tavai.
(Plitvicka jezeraő)

Irta Németh/ Gyula dr.
A millennium esztendejében jelent meg 

egy olcsó díszmunka szép nagy antotipikus 
képekkel, melyek Magyarország szebb h-lyeit 
ábrázolják. Ezek között láttam eiő*zör a 
plitviczei terasszos tavaknak és a Piitvicza- 
patak nagy zuhatagának képét, mely reátn 
nézve, hogy divatos szólammal éljek valóságos 
reveláció volt. Fogalmam se volt add g róla, 
hogy a Karst ilyen bűvös-bájos scneriákat 
rejt magában, a többi között olyan vüeséeket, 
melyek a Tátra és Erdély zuhatagait messze 
fölülmúlják, sőt József főherceg szavai szerint 
elhelyezésükkel, tavakkal való kombinációjukkal 
európai unikumot képeznek (Das ist wohl ein 
europäisches Unikum.) Másokat még ez. az el­
terjedt díszmunka se tett figyelmessé a pl't- 
viczei mesés vizijátékokra. úgy hogy mikor 
ismerőseimnek emlegetni kezdtem, hová ké­
szülök, Heine Atta Trolijával azt kérdezték:

Wo des Himmels, Meister Ludwig 
Habt Ihr all das tolle zeug 
Aufgegabelt ?

Egyetlen egy professzor barátom tudott 
i róla, nomine sunt odiosa, — de az meg föld 

rajz tanár létére is Boszniába helyezte L’ka 
j Krbava vármegye e gyöngyét. Angoloknak nem
■ mernék írni róla, mert azok minden évben 
| fölkeresik ezt a földi paradicsomot, de a ma- 

. gyár közönségnek — annak a résznek is, 
I amely Svájczot járja, idegen földön szórva a 
! pénzét év év után — a magyar közönségnek,
■ mondom bátran irhatok, előtte uj dolgokról 
j beszélek, ego mira poemata pangó.

A plitviczei tavakat, lévén azok a magyar 
I birodalom teljesen vasuttalan megyéjében, Lika 
; Krbava megyében, valóban nem könnyű dolog 
' megközelíteni. Hogy is mondja Petőfi ?

Mint a szív az első szerelemnek titkát, 
i Rejti e kis kunyhót bércek koszorúja;

A n agyar állam vasutak fiumei vonala- 
1 nak Modrus Fiume megyében lévő Josipdol 
■ (Józs< f vö'gye) állomásától 64 kilométernj ire 
\ kell kocsiznunk, mig a plitviczei Vereinshotel- 
i he?.* élünk, mely a középső tó, a Kozják fö- 
í lőtt épült. Aki a déiutáni személyvonat al 1 
1 óra tájban érkezik Josipdolra, s mindjárt ráül

* A zágrábi Plitvice-Verein (Akademieplatz 
I 14.) évek óta fárad azon, hogy a gyönyörű tóvidék 
I vendégforgalmát emelje.

Nincs többé lábfájás És lia ezt el akarja 
érni, agy cipőszllk- 
ségletelt okvetlen ARANYI-nál

a Főutcán szerezze be, mert az ő tőle vett cipőkben a tyuk szem és bőrkeményed és eltűnik. T&IefűO 512.

a Vereinsomnibus-ra, bizony sötét este lesz, 
mire eléri a plitviczei tavakat Nyolc órai ko­
csiút ez, váltott lovakkal.

De ha egyszer eierte ezt az Istenáldotta 
helyet, bő karpótlásban van része, mindent fe­
led. Életének legszebb napjai közé sorolja 
azokat, melyeket a káprázatos szépségű tavak 
mellett töltött ei. Ritkán pazarol a természet 
egy helyre annyi bájt, szépséget, változatossá­
got, olyan kimondhatat an varázst vagy ígére­
tet, mint e tavak mindössze egy mértföldnyi 
vidékére. Gazdag buja tenyészető, szinte érin 
teilen fenyő és bükkerdő koszoruzta 800—900 
méteres hegyek között 15 szebbnél-szebb tó 

i tükre csillog közvetetlenül egymás mellett, úgy 
| hogy az egyik tó vize a másikba nem pa­

takkal, bsnem csupa tündéri szépségű zuha- 
tagokkal ömlik, lévén a tavak egymás fölött 
terrasse-szerüen elhelyezve több mint 120 
méter színvonal különbséggel. A legmagasabban 
fekvő tó, a Proscanskojezero 625, a legalacso­
nyabb, a Novakovicen-brod 506 méternyire van 
a tenger színe fölött.

A tavak nagyságra a legnagyobb válto­
zatosságot tüntetik föl. A legfelső a Proscansko- 
jezero és a középső tó a Kozjak egyenkint jó 
3 kilométernyi hosszúak, s itt-ott 600 méter 
szélesek; kisebbek a közbeeső tavak, legki­
sebbek az aisók, melyek a legvadregényesebb 
környezetben óriási mészkő és dolomit-szaka-
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A repülő gép átrepült a tengeren.
Egy Blériot nevű francia tegnap aeroplan- 

jával átrepült a La Manche-csatornán 23 perc 
a att. Ezt az utat a leggyorsabb hajók 60 perc 
alatt szokták megtenni. A világraszóló esemény­
ről. mely a technikai haladás fényes győzelmét 
jelenti, a következő táviratok számolnak be:

Calais, julius 26. Bieriót reggel 4 óra 35 
perckor felszállott aeroplánjával, hogy a 
Manche-csatornán átkeljen.

Calais, julius 26. Doverből érkezett 
leütések szeriüt Blériot aeroplánjával ott leszált.

London, julius 26. A lapok doveri je­
lentése szerint Bieriotnak sikerült aeroplánjával 
a csatornán átkelni.

Dover, julius 26. Blériot, aki 4 óra 30 
perckor reggel szállott fel Calais mellett, 4 óra 
53 perckor Dover-Casle közelében egy réten 
leszállóit. Lági útja tehát mindössze 23 petcig 
tartott, A leszállás alkalmável Blériot lábán 
megsebesült. E sebét bekötötték. Állapota azon­
ban szükségessé tette, hogy egy közeli szál­
lodába vigyék. Blériot neje, aki az Escopette 
nevű francia torpedózuzón követte férjét, 6 
óra 50 perckor érkezett Doverbe.

Dover, julius 26. Blériot leszállása után 
egy hírlapíró előtt a következőket jelentette 
ki: A heves szél dacára az időjárás kedvezőnek 
látszott a felszállásra. Amidőn a kísérő hajók 
már elindultak, én is felszállottam. Óránként 
40 mértföldnyi sebességgel haladtam az angol 
part felé. Tiz percnyi utazás után a francia 
part eltűnt szemeim elöl és percekig sem az 
angol, sem a francia partot nem láttam, mind­
azonáltal könnyen megtaláltam a helyes irányt 
Dover felé, különösen amidőn a kastélyt és a 
dnveri kikötőt észrevettem. — Blériot a dél- 
délnyugoti széllel elröpült a Dover előtt hor­
gonyzó hadihajók fölött, majd keleti irányban 
átröpult a kastély fölött, ezután két kört irt 
le és a réten leszállóit. A leszálláskor az aero-

plán nagy eiővel ütközött a földre. Blériot a 
leszállás után a szállodába ment. Holnap Lon­
donba akar utazni.

Páris, julius 26. A lapok nagy 
déssel ünnepük Blériot felszállását, 
legbátrabb és legfényesebb sikerű 
nak mondanak, A Temps azt írja: 
amelyen léghajós első ízben kelt 
nán, történelmi nevezetességgel

leikese- 
amelyet a 

légi utazás- 
Ái a nap, 

át a 
bír,

csator- 
amely 

kitörölhetetlen betűkkel lesz feljegyezve a tu­
domány és civilizáció évkönyveiben. — Blériot 
egy újságíró előtt kijelentette, hogy ózonnal az 
elindulás után 50 méter magasságba "melkedett. 
Aeroplánjának stabilitása kifogástalan volt. A 
mérheted mnek tetsző tenger színe fölött az 
volt az érzése, hogy repülőgépe nem mozdul 
helyéi öl.

Páris, julius 26 Blériot elhatározta, hogy 
a London — manchesteri légi útra kiirt 25.000 
frankos díjért pályázik. Az angol aero klub el­
határozta, hogy azon a helyen, amelyen Blériot 
leszállóit, emlékoszlopot állít.

a
a

Az alispán jogköre.
Az alispánokra van bízva tulajdonképen 

vármegyék autonom jogainak megőrzése. Ez 
jogkör azonban, mint a legutóbbi ellentállás

bebizonyította, igen korlátolt és azóta nem le­
hetet annyira kibővíteni, hogy az most már a 
vármegyék önállóságának teljesen megfeleljen. 
yász Nagy-Kun-Szolnok vármegye törvényha­
tósága most az első, amely az alispánok jog­
körét bővíteni akarja.

Eddig az 1886. évi XXI. törvénycikk in­
tézkedése szerint az alispánnak tulajdonképen 
nincs joga rendkívüli közgyűlésre összehívni 
a megye törvényhatóságát. Ez az intézkedés 
pedig a következőképpen szól.

»Rendkívüli közgyűlést a főispán saját ha­
táskörében, vagy közgyűlési határozat folytán 
bármikor, az alispán pedig csak kivételesen — 
t. i. ha a főispáni szék üres, vagy ha a főis­
pán akadályoztatva van a mutatkozó szükség­
hez kép,;st hívhat össze.«

E szerint az intézkedés szerint tehát a 
közgyűlés összehívásának joga tulajdonképen 
csak a főispánra van ruházva. Bármily fontos 
politikai határozathozatalra, ha az esetleg az 
uralkodó kormány felfogásával ellentétes, a 
főispán természetesen nem fogja összehívni, 
így megtörténik az az eset, hogy bármily 
fontos országos érdekű is az a politikai ügy, a 
vármegye, ha álláspontot akar foglalni mellette, 
vagy ellene, ezt csakis az évnegyedes köz­
gyűlésen teheti meg, ami kor már az ügy 
tulajdonképen nem is aktuális.

Jász Nagy-Kun-Szolnok vármegye törvény­
hatósága a legutóbbi közgyűlésen a fenti okok 
alapján kimondotta, hogy az alispán jogköré­
nek kibővítése végett lépéseket tesz. A törvény­
hatóság határozatiig mondta ki, hogy a tör­
vény kiegészítése képen szabályrendeietileg 
fogja biztosítani az alispánnak a rendkívüli 
közgyűlés összehívására irányuló jogát.

A szabályrendeletben úgy kívánják bizto­
sítani az alispán jogát, hogy ez alispán bármi­
kor hívhat össze rendkívüli közgyűlést ha azt 
a törvényhatóságnak egyhatodrésze Írásban 
kéri. Ez esetben az alispán 10 nap alatt tar­
tozik a közgyűlést összehívni.

Az így 
zésben van 
tel azonban 
a legutóbbi 
tette, most a törvénycikket módosítani fogják. 
Ezért a kezdeményező vármegye törvényható­
sága kimondotta, hogy átír minden társvár­
megyéhez, sőt városi törvényhatósághoz is és 
kérni fogja őket hasonló határozat hoza­
talra.

A határozat tegnap érkezett meg Bihar- 
megyéhez, ahol a szeptemberben tartandó köz­
gyűlés tárgysorozatába vették tel. A határozat 
Biharmegye közgyűlésén előreláthatólag élénk 
vitát fog provokálni.

készült szabályrendelet összeütkö- 
a fentidézett törvénynyel, tekintet- 
arra, hogy a törvény módosítását 
nemzeti elientálláss is szükségessé

dákban foglalnak helyet. A Proscansko jezeroba 
és a Kozjakbe több kis patak szakad, a 
legalsó tó a Novakovicer-brod vize, a Sas- 
tavei nevű fölséges sziklacirkuszba ömieszti vi 
zét gyönyörű és impozáns zuhatagokkal, ugyan­
oda zug bele két kolo-zális vízeséssel a 
vicza-patak árja. A Sastavcitól kezdve a 
mit-szakadék falai közölt rohanó víznek, 
vak leto’yásának Korona-patak a neve.

A tavak mélysége is változó, de általában 
igen mélyek. A Kozjak-tó legnagyobb mély­
ségé 45 méter. Tündéd változatosságu a tavak 

gsötétebb olajzöldtől kezdve a tűr 
a zöld és kék, valamint a ragyogó 
üstfehérség Összes, számlálhatatlan 

változatait, kimeríthetetlen skáláját varázsolják 
a csudatavak a megbúvóit szemlélő elé, Van 
olyan tó, amelynek vize a zuhatagoktcl egyre 
rezeg, vibrál, hullámzik, fodrosodig, van olyan, 
mely olyan, mint egy óriási -acé'tükör, melyben 
megkettőződik a gyönyörű táj képe. Kápráza­
tos a zuhatagok változatossága is, 2 —3 méteres 
zuhatagtól 78 méternyi magasságig (a Magas 
Tátra úgynevezett óriási zuhataga 40 mét-r) 
van itt kisebb nagyobb; szalag vagy legyező 
alakú esések mellett vannaic olyanok, amelyek

színe. A

Pl it - 
dolo ■ 
a ta­

óriási vízmennyiséget egy hatalmas i 
vetnek le a magasból. A vízesések gazdagsága j 
egész Magyarországban páratlan; a 
sziklakatlanába 20 zuhatag ömieszti 
mind n o’dalról. A Kozjak vagy a 
tavon csónakázva egész vízesés sere?: 
sikam’unk el. A tavak és vízesések káprázatos 
kombinációja az, ami a plitviczei látványossá­
gokat európai unikummá teszi.

yben. vagy S.ma de 
jrákig elsétálunk egy egy 
tavak mellett ugyszol- 
zuha tagokból. mint az 
ingből.* Az egész gyö-

nyalábban | átélvezted Plitvicze minden bübáját, mit mond­
jak, hogy ne keveseld a dicséretet, melyet pa- 

Sastarci zár kézzel szeretnék szórni, hogy mód felett 
a vizét ‘ halaványnak ne találjad ezt a leírást vagy in- 
Salovac 
me!

,-nnm »-reassn»»»

■ kább gyenge vázlatát impressioimnak ?
Mi ’őt áttérnék az er.d.tai'i festésre, még 

csal: Filtriere egéről akarok megemlékezni 
Kegyes ég ez, nem hullait olyan zsinóresőt 
mint az Alpesek, vagy a Tátra ege; nem is 
elvan zord, hogy eszembe juttassa megboldo- 

kszor hallottam az 
tkező ítéletet: bo­

csinál magának, 
hűvös, de 

az ember 
nem is huzza le rólunk a

Vale vidékén sokszor 
zuhatagért, a plitv’crei 
ván ki se jövünk a 
egyszeri zsidó a tiszta 
nyörü tóvidék annyi 
elég közönséges (■ nsik 
»beállítva«, hogy szinte művészi és 
mészeti szépség benyomását teszi, mintha csak , esőkkel se keserít. Egy-egy 
kiállítás lenn?. 1 mindjárt mosolyog az ég.

van ff 
köze pél. 

n m (

gult nagybátyámat, kitől se 
alpesi nyaralókra szóló köve 
fond az, aki nyáron is telet 
A plitviczei kiima kellemes 
zord, télikabátot nem juttat 
jmiusban, d 
porral nem alkalmatlankodik, de több

li em 
eszébe 
ruhát, 
nap as 
utána

Drága Szerkesztő Ur,

Grünnek: 
nap mulatsz.

burzasztu' Az ember ki se nem jön 
ingbúi.

rpüffiaei w

báni tani ez
■r tiszta

z Isten jó. ő nem

I jolag mosolyog, s megeneesztelődött 
Isten mosolygása; tündöklő szivárvány.

U azókosarak, bőröndök, kalapkoferok, für­
dőt ajándéktárgyak, üveg- és porcellántár- 
gyak, esernyő- és sétabotok, harisnyák. Övék, 
női kézitáskák, nyakkendők, pénz-, szivar- és 
dohánytárcák, tajtékpipák, gyermekjátékok 
állandóan alkalmi vételárért szerezhetők be.

KORONA ES FILLÉR BAZÁR 
Nagjvürad Rákóci-ut 
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Vidéki nyomdatulajdonosok Nagyváradon.
A vidéki nyomdatulajdonosok szövetségé­

nek igazgató választmánya vasárnap Nagyvára­
don tartotta gyűlését, amelyen az ez évi kon­
gresszusra kerülő nagyfontosságu ügyeket ké­
szítették elő. Ez alkalomból a magyarországi 
vidéki nyomdatulajdonosok legkiválóbbjai közül 
mintegy negyvenen jöttek városunkba, akiket
az itteni nyomdatulajdonosok, élükön Láng 
József kerületi elnökkel és Boros Jenő fogadó 
bizottsági elnökkel, a legszívesebben fogadtak s i 
nagy körültekintéssel gondoskodtak arról, hogy 
a vendégek a gyűlés mellett, kellemesen talál- ■ 
jak magukat városunkban. Fáradozásuknak meg 
is lett a kívánt sikere, mert a vendége« a leg- ' 
Pbb emlékekkel hagyták el városunkat, amely­
nek fejlődése, haladása meglepte a nyomdatu- 
jajdonosokat, kik különben a magyar vidéki 
lapok kiadói is.

Vasaroap d. e. a kereskedelmi- és ipar­
kamara nagytermében tartotta meg az igazgató 
választmány gyűlését, Láng József elnöklete 
alatt.

közös érdekével foglalkozott s az egyetértésre 
I ürítette poharát.

Engel Lajos (Szeged} humoros tósztban 
dr Halász Lajost éltette.

Kner Izidor (Gyoma) a sajtó munkásait, a 
pennásembereket köszöntötte fel.

Tósztokat mondottak még Klein Samu 
(Miskolc), Hoff nann Sándor (Debrecen), König 
Salamon (Szeged), Boros Jenő, Krafft Vilmos 
(Nagyszeben), stb.

hiszen azok nem is az enyém, hanem a menye­
méi, vigyék az én párnáimat.

A végrehajtók, akiket rendörök is kiér­
tek. eme nem éppen dicséretre méltó tény­
kedésnél nem hallgattak az asszonyra, hanem 
menni akartak. Ekkor Bondárné, akit az eset, 
a község előtti szégyen miatt beszámithatat- 
lanná tett, kést kapott lel az asztalról és az a

Láng József elnök üdvözölte a kartársakat, 
hogy a nyári forroság dacára ily szép számmal 
jötte« össze. Kegyeletesen emlékezett meg a 
szövetség alelnökinek: Nagy Sándornak halálá­
ról, aki alakulása óta aielnöke volt a szövet­
kezetnek. Indítványozta, hogy az igazgató­
választmány gyászát felállással fejezi ki; az 
özvegyhez részvétiratot intézzen s az elhunyt 
feletti részvétét jegyzőkönyvbe iktassa. Továbbá 
kegyelete jeléül az alelnöki állást a legköze­
lebbi közgyűlésig ne töltsék be.

Az e.nök indítványát egyhangúlag el­
fogadták.

Ezután az ügyvezető referált az ország­
ban tett körútjáról röviden. Mindenütt tanul­
mányozta a nyomdai viszonyokat, a felmerült 

^panaszokat. Körútjáról részletes jelentést készít 
— 1 udomásui vették.

Majd a Kongresszusra nézve határoztak. 
Az idei közgyűlés és a kongresszus határ­
idejét augusztus hó 20. és a következő napokra 
tűzték ki Budapestre. A kongresszusra mint­
egy 2 A) résztvevő jelentkezett. A tárgyalandó 
ügyek már mind elő vannak készítve.

Hosszabb időt vett igénybe, mig a szövet­
ség belső ügyeit beszélték meg.

A közgyűlés végen Kner Izidor (Gyoma) 
indítványára jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak 
a nagyváradi kartársaknak a szives fogadtatás­
ért s a kamarának a nagy terem átengedéséért.

Déli egy órakor pompás bankett volt a 
Vigadó kistermében. Előzetesen megtekintettél« 
a Vigadó összes termeit s a legnagyobb elra- i 
gadtaiással nyilatkoztak a nagy terem és a 
mellékhelyiségek pompájáról.

Az óriás), hosszú asztal pompásan és izlé- j 
sesen volt terítve.

Csak természetes hogy a szellemes, talp­
raesett felköBzöntőkben sem volt hiány.

Láng József elnök nyitotta meg a pohár­
köszöntők sorát. A összes rokonszakmák egyet­
értésére, eggyütmüködésére és összetartására \ 
ürítette poharát.

Gombos Ferenc (Kolozsvár) rámutatott, 
hogy ezelőtt 30 évvel Láng Józseffel alakítot­
ták meg a magyar nyomdászok orsz. egyesü­
letét. A nyomdaipar felvirágoztatását óhajtja 
s ez eszme legideálisabb képviselőjét, Láng 
Józsefet köszönti fei.

Dr Halász Lajos orsz. képviselő a szoci- i 
álizmust fejtegette s a munkások és munkaadók I
közötti jóviszony szükséget hangoztatta.

Sas Ede szinten a munkás és a munkaadó

A menü és a felszolgálás mintaszerű volt. 
Az ételek és italok kifogástalan voltáért a leg­
nagyobb elismeréssel nyilatkoztak Benrád A - 
bért vendéglősnek és az édességekért a Wikus- 
cukrászda üzletvezetőjének.

A lakomán a hangulatot Hamza Jenő ban­
dájának kitűnő játéka emelte.

Délután fél 5 órakor a társaság kirándult a 
Püspökiürdőbe. Megtekintették a pompás für­
dőt, majd vacsorához ültek. A kitűnő vacsora 
alatt a jókedv még fokozódott s a pohárkö­
szöntők egymást érték.

Kernács János fürdőbérlő derekasan kitett 
magáért s a gazdag ellátás, a pompás ételek 
és italok teljes elismerést nyertek, aminek a 
verdégek több Ízben kifejezést is adtak. — 
Ejfél felé kocsikon jött vissza a társaság a 
városba

Tegnap délelőtt a vendégek megtekintet­
ték a Lévai könyvkötészetet és a város neve­
zetességeit s a déli vonattal hazautaztak.

Pénzt vagy párnát!
Siralmas panasz érkezett tegnap a nagy­

váradi pénzügyigazgatósághoz Berettyóújfaluból. 
A panasz tárgya nem uj, azonban ideje volna 

j már azt egy általános intézkedéssel egyszers- 
i mindenkorra megszüntetni.

A panaszról tudósítónk a következőket 
jelenti.

Özv. Bodnár Mihályné berettyóújfalui lakos 
legelőilletékkel volt hátrányban, amit azért nem 
tudott megfizetni, mert az idei termést nem 
tudta értékesíteni. Más helyeken hasonló eset­
ben méltányos szokott lenni a végrehajtó és a tar­
tozásukkor kéri,amikor tudja,hogy lehet a gazdál­
kodónak pénze. Itt azonban a múlt héten 
Szatmári Sándor jelenlegi és Grósz Ignác volt 
végrehajtó megjelentek Bodnárnénál s kihívó 
magavisele et tanúsítva a következő szavakkal

I kezdték látogatásukat:
— Pénzt vagy párnát!
Bodnárné a furcsa parancsra meglepődött 

s megkérdezte a kellemetlen látogatóktól, hogy 
mivel tartozik ő. amiért a párnáját akarják el­
vinni, mire röviden feleltek.

— A legelő illetőség.
— De hiszen most nincsen pénzem majd , 

aratás után fizetek.
— Nincs pénz, akkor visszük a párnát.
A végrehajtó eme kijelentését követte a 

tett. A két ember neki esett a legközelebbi 
ágynak és onnan kilenc párnát rángattak élő­
árait össze is csomagoltak és azzal menni ké­
szültek.

Bodnárné a végrehajtók elé állott és össze­
tett kézzel könyörgöit az embereknek, hogy ne 
tegyék csúffá a házát, ne vigyék el a párná­
kat, várjanak, ő meg fogja fizetni a tartozást. 
Hiába volt minden könyörgése. Ekkor Bod­
nárné újból kérte a hajthatatlan embereket.

— Legalább ne ezeket a párnákat vigyék, '

nyakának szegezte.
Ez az eset egy pillanatra megállította 

, az embereket utjokban és kicsavarták az asz- 
| szony kezéből a kést Az asszony ellenkezett 
| és folyton azt hangoztatta, hogy megöli magát, 

ha elviszik a párnákat. A rendőrök ezután 
neki estek az asszonynak és a kardhüvelylye1, 
de kezükkel is ütlegelni kezdték. Az eset ter­
mészetesen nem történt minden zaj nélkül 
mert csakhamar össze futott a környék. A 
házba először a Bondárnénál gondozás végett 
lávő gyermekmenhelyi gyermekek rohantak be, 
akik éktelen jajgatás között kiáltották.

— Ne öljék meg az anyánkat.
A rendőrök mit törődtek a gyermekek 

kérésével, ők vitték a párnákat, ütötték az 
asszonyt, sőt amikor a kis árva gyermekek 
sírni kezdtek azok közül egyet arcul ütöttek, 
a másikat félre dobták és igy tudtak, szabadba 
jutni.

Bondárné még az utca ajtójáig is utánok 
futott az embereknek és kérte őket, azonban 
vesztére, mert az utcán a fenti jelenet ismét­
lődött meg.

Ezeket mondja el Bondárné a panaszban 
és kéri a pénzügyigazgatóságot, hogy a bru­
tális módon viselkedő végrehajtók és rendőrök 
ellen indítsák meg a vizsgálatot.

' ÚJDONSÁGOK
Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­

kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék ~

A közlekedési szakbizottság mun­
kában. Nagyvárad város szépészeti- és közle­
kedési szakbizottsága ma, kedden, julius 27-én 
délután 3 órakor a városházán ülést tart. Ez 
alkalomból a Sas kávéház előtti napvédő-ügye 
a Rulikovszky utón levő telkek felosztásának 
kérdése, Teleky-utca szabályozási ügye, továbbá 
a Tanitók-háza részére kijelölendő telek kér­
désé kerülnek megvitatás és véleménye­
zésre.

* A nyugdíj bizottság ülése. Nagyvá­
rad város tiszti nyugdijbizottsága tegnap, hét­
főn délután rövid ülést tartott. Bordé Ferenc 
főjegyző elnöklete alatt dr Hoványi Géza, dr 
Tbury László, dr Baróthy Ákos, Jelinek Géza 
és Juricskay Barna jegyző voltak jelen. Polcz La­
jos 1. o. rendőr az orvosi bizonyítvány szerint 
szolgálatra képtelen. Mivel azonban betegsége állí­
tólag egy betörő üldözése alkalmából teljesített 
szolgálata közben következett be, tanuk kihall-

Gyászkalapokat gyorsan és olcsó árért lehet kapni, úgyszintén állandó nagy válasz­
ték van bécsi és párisi modellekben legdivatosabb neglüzsé kalapok­
ban, ernyőkben, harisnyák és keztyükben 
Ugyanott kalapdiszitések és alakítások, va­ Újhelyi Róza
lamint ernyők húzása és javítását elvál­
lalja. =====5=^^

női kelapüzletében Nagyvárad 
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járműre bízza magát. Szombaton délután Élesdig . 
jutottak, ahol a viz mellett éjjeli tanyát vertek 
Vasárnap hajnali 4 órakor folytatták útjukat s 
délután 5 órakor érkeztek meg Nagyváradra.

* Köszönetnyilvánítás A vidéki nyom­
datulajdonosok és hírlapkiadók vasárnapi gyű­
lésére ideérkezett vendegek ismételten örömü­
ket és elismerésüket fejezték ki a városunk­
ban tapasztalt szívélyes fogadtatás és vendég 
látás felett. Az elnökség és a rendezőbizmtság 
kellemes kötelességet teljesít, a midőn ez 
utón köszönetét és elismerését fejezi ki Czipóth 
Ferenc ur, a Pannonia étterem, Bmrád Albert 
urnák a Fekete Sas étterem tulajdonosának és 
Kernács János ur, a Püspökfürdő bérlőjének a 
gondos es figyelmes kiszolgálásért, Novtmeszky 
Imre ur, »Wikus« udvari szállító itteni üzlet- i 
vezetőjének pedig a torták és fagylaltok mű- i 
vészies kiállításáért. Nevezett urak előzékeny- j 
sége és szakavatottságuk nagyban hozzájárultak, 
hogy vendégeink városunkbeni tartózkodásukra 
mindenkor szívesen visszaemlékezni fognak. 
Láng József elnök, Boros Jenő r. b. elnök.

* Zay Károly gróf szabadlábon. A . 
Schwartzer-szanatórium foglyát: Zay Károly 
grófot tegnap szabadon bocsájtották. Zay Mik­
lós grófné ügyvédmegbizottja dr Dömötör 
László tegnap délelőtt 10 órakor megjelent a 
szanatóriumba s megbízója nevében kérte a 
gróf elbocsájtását. Ami nyomban meg is tör­
tént. A gróf a szanatóriumból szállására, a 
Fiume hotelbe hajtatott s itt értesítették, hogy 
bőröndjén még anyja vitette el szombaton. A 
hotelből aztán elhajtatott a gróf, aki ma vagy 
holnap visszautazik a külföldre.

* Vonatkisíklás Váradvelencén teg­
napelőtt délután ugv 6 óra tájban a nagyvá­
radi főállomástól a’ fürdőkbe indított személy­
vonat Velencén helytelen váltóállítás miatt ki­
siklott. Szerencsére sem ott n m voltak uta­
sok a lassan haladó kocsikban s igy igen je­
lentéktelen az egész eset, mi más körülmények 
között valóságos katasztrófának lehetett volna 
okozója.

* Have a vásártéren Tegnap délután 
az állatvásártéren Fábián János helyi lakos 
marhaalkusz Opris János, Opris Jika és Gligor 
János valamint Gligor Simon közt egy tehénre 
vonatkozó adás vételt közvetített, amely ügy­
let lebonyolítása után az egyezségszerüen ré­
szére kikötött 10 kor. alkuszdijat a vételárból 
kifogtak. Ezen az eladók és a vevők felbó-

! szültek és neki támadtak Fábiánnak. Fábián 
í Horváth Géza r. tisztviselőhöz fordult p-.nasz- 

szal, ki a panszkodó vidékieket panaszukkal 
elutasította. A hivatalos helyiségből kijövet 

I Opris szidalmazni kezdte Fábiánt, m.re ez 
I Oprist Ljbe ütötte. A négy oláh erre (-’lár­

mázta a vásárban levő mintegy 5—600 többi 
oláht és megrohan’ák Fábiánt azért, hogy 
meglincseljék. Szerencsére a vásárban levő 
mé záros legények, valamint Becsey őrmester 

I vezetése platt gyorsan kivonult 6 rendőr nagy- 
nehezen békét teremtettek. Fábiánnak és Op- 

' risnak feje 6—7 helyen be ven zúzva; súlyos 
I sérülésükkel a kórházba szállították ő'cet. A 

másik Oprist ís a két Gügort letartóztatta a 
rendőrség.

* Gyanús haláleset A fekete’rdei 
üreghuta egyik hivatalnokának Sándor Berta­
lannak 16 hónapos leánykája gyanús tünetek 
között meghalt. Az ügyészség elrendelte a 
nyomozást.

* Rejtélyes gyermekgyilkosság Á’- 
mosdról telefonálja tudósítónk, hogy ott a köz­
ség határában elterülő mezőn egy gyermek- 
hullá’ találtak a tegnap reggel munkába állt 
munkások. A hulla rettenetes módon van meg­
csonkítva. mely világos bizonysága annak, hogv 
a gyermek titokzatos gyilkosságnak esett áldo­
zatul A község elöljárósága nyomban jelentést 
tett az esetről s az ügyészség elrendelte a

gatását rendelték el. Ha tényleg szolgálatából 
kifolyólag kapta betegségét, magasabb nyugdi­
jat kap. Hasonlóképen Kutassy Lajos városi 
tűzoltó nyugdíjazására is elrendelték a vizsgá­
latot, mert a 39 éves ember állítólag a Kohn 
Sámuel-féle tűzesetnél kapta gyógyíthatatlan 
betegségét. — Sípos Imre 82 éves hegy ot t 
nyugdíjazták.

* Nagyváradiak a katholikus nagy­
gyűlésen. A nagyváradi kath. kör választ­
mánya tegnap, héttön délután dr Karácsonyi 
János prépost-kanonok elnöklete alatt ülést 
tartott. Az elnök előterjesztésére a választmány 
elhatározta, hogy az augusztus végén Szegeden 
tartandó katholikus orsz. naggyülésen a nagy­
váradi katholikus kör küldöttség által képvi­
selteti magát. Ezenkívül az elnökség felhívja a 
kör tagjait, hogy tekintettel a nagygyűlés szín­
helyének közelségére s igy a költségek cseké 
lyebb voltára, továbbá a nagygyűlés kiváló fon- I 
tosságára, a kör tagjai közül minél számosabban t 
vegyenek részt a szegedi nagygyűlésen. A nagy- ’ 
gyűlésre eddig is többen jelentkeztek Nagy- i 
váradról.

* Dr Bodor Károly búcsúja. A bi- : 
harmegyti és nagyváradi orvos-gyógyszerész 
és természettudományi egylet dr Bodor Károly 
búcsúja alkalmából a Pannonia téli kertjében 
bankettet rendez. A banketten Nagyvárad intel- 
ligenciájának nagy része részt fog venni, urak , 
és hölgyek egyaránt. A bankettre ezideig igen j 
sokan jelentették be részvétüket.

* SsámborovBzky Rezső kitüntetése. * 
A vall, és közokt. miniszter Számborovszky I 
Rezső nagyváradi derék tanítót, a pápai arany- ; 
kereszt tulajdonosát, mint az országos kath. ? 
tanügyi tanács tagját, az országos kath. tanügy I 
terén kifejtett másfélévtizedes hasznos munkás- ' 
ságának elismeréséül évenkint 200 korona 
fizetés természetével bíró és nyugdíjba beszá­
mítható személyi pótlékkal jutalmazta. Köz­
hasznú tevékenységéért már előbb a herceg­
prímás is elismerő oklevéllel tüntette ki. 
Gratulálunk.

* Ünnep az Orsolya-zárdában. Szent 
Anna napján, tegnap a nagyváradi Szent Or­
solya zárda templomában ünnepélyes isten­
tisztelet volt, abból az alkalomból, hogy a 
templom főoltára Szent Anna tiszteletére van 
felszentelve. Az ünnepélyes szent misét Grbcz 
Béla prépost-kanonok, a szent beszédet pedig 
dr Mazurek Gyula egyházmegyei iktató tar­
totta Az ünnepé yes istentiszteleten a hívek nagy 
számmal voltak jelen.

* Halálozás. Dutka Ákos hírlapíró tár­
sunkat, a jeles fiatal poétát, súlyos gyász érte, 
édesanyjának özv. Dutka Sándorné, szül. Dara- 
banth Gizellának halálával. Az elhunyt úrnő 
temetése tegnap délután nagy részvét mel’ett 
ment végbe az úri utcai gyászházból.

* Brátkától Nagyváradig csolnakon.
Komlóssy József városi tanácsnok, Szűcs János 
és Középessy vámellenőrök társaságában érde­
kes és merész viziutat tett meg szombaton és 
vasárnap. Egy teljesen uj, 8 méter hosszú 
nagy csolnakon lejött a Sebes-Körözsön Brát- 
káról Nagyváradig. Komlóssy tudvalevőleg már 
megjárta a Duna egyrészét csolnakon, de ez a 
vállalkozása nehezebb és veszélyesebb volt a 
dunai útnál. Aki ismeri a Körözs ezen részét, 
az fogalmat alkothat magának az izgatóan 
érdekes és veszélyes útról. A sziklákkal, nagy 
zuhatagokkal, óriási esésekkel telitett meder­
ben állondóan életveszélyben forog, aki könnyű 

nyomozást aziránt, hogy a meggyilkolt gyermek 
mily körülmények között került meggyilkolva 
a mezőre s ki követte el a gyilkosságot s hegy 
végül kié a megölt gyermek.

* A Körözs halottja. Belényesről érte­
sülünk telefonon: Tippe Tivadar solymosi 24 
éves fiatal parasztgazda tegnap a mezőn dol­
gozván, a nagy hőség elől a Körözs habjaiba 
menekült. Fürdés közben azonban elkapta a 
sebes folyó s minthogy úszni nem tudott, bele­
fűlt a Körözsbe. Holttestét megtalálták s az 
ügyészség engedőimével eltemették.

* Alkoholmérgezés. Csarnóházán tegnap 
előtt egész nap a korcsmában iddogált Aib 
György aratómunkás. Az elfogyasztott nagy 
mennyiségű pálinkától, mint ottani tudósítónk 
írja, az aratómunkás hirte'en rosszul lett s 
még az nap este meghalt. Az orvosi vélemény 
szerint a halál oka alkobolmérgezés volt.

* Rendőri hírek. {Megszökött cseled.) 
Kaufmann Mártcnnétól, Szimucz Borbála nevű 
cselédje, négy napi ernyedetlen szolgálat után 
tegnap reggel könyvével és ruháival egyetem­
ben megszökött. Asszonya egy 20 koronás 
arany ellopásával is gyanúsítja. Nyomozás fo­
lyamatba van. — (Lopás az uszodában) Guth 
Jenő kereskedő segéd tegnap délután a vá­
rosligeti uszodában fürdött két társával együtt. 
Fürdés után vették észre, hogy ruhájukból 
ezüst óra lánccal, 3 kor. 80 fillér pénz és egy 
kutyafő íormájus zsuzsu forma hiányzik. Nyo­
mozás folyamaiba van. — [Meglopott vidéki.) 
Szabó János pusztaujlaki földműves e hó 18-án 
Nagyváradon járván, kabátját s ebben nickel 
zsebóráját lánccal Uláh Imre pintér műhelyé­
ben hagyta megőrzés vegett. Tegnapelőtt elő­
kerülvén, órájának hült helyét találta.

* Művészet a Pannónia-éttermében 
Szenzációs sikerű estének ígérkezik az az elő­
adás, amelyet Royal-Cabaret teljes művész­
személyzete rendez e hó 28-án este a Pannónia 
összes éttermében. Ezen előadás egyben búcsú 
estéje lesz annak a kiváló művész gárdának, 
mely élén Nrárai mesterre1, akinek befejezett 
művészete tán sohasem pompázott oly teljesség­
ben. mint ebben a keretben Rövid idő alatt 
olyannyira megnyerte a közönség osztatlan tet­
szését. A társulat tagjainak erős qualitásai 
ugyancsak kinőttek a »Zöldfa« szűk keretéből, 
szinte ennek az illusztrálása céljából vándorol 
át a társaság Czipót Bémer-téri vendéglőjébe, 
ahol a város előkelősége »tout Nagyvárad« ta­
lálkozik A gárda minden tagja uj programmal

■ rukkol ki és a magánszámokon kívül egy potn- 
\ pás uj egyfelvonásost is bemutat, melyet a 
j társulat e céh a tanult be. Úgy halijuk, néhány

veedég művésszel is szaporodik a társaság, 
mert Kardos Andor, Bihari Laci stb. szintén 
részt kérnek a nagyszabású est sikeréből Az 
e őadás fél 10 órakor kezdődik, bővebbet a fal­
ragaszok hoznak a közönség tudomására.

* Kiadó üzleti helyiségek Amint a 
: város uj iskolái elkészülnek, kivonulnak a le- 
j gényegyletben iskolának bérelt két helyiségből. 
I Utcára a kapubejárattól jobbra is, balra is tá- 
; gas helyiségek válnak szabaddá, melyek még 
I jobban fognak megfelelni üzleti helyiségeknek, 
i trónt amilyen jók iskoláknak voltak. November
i re bolthelyiségnek kiadók az épületrészek, me­
lyek Teleky-u. 13 szám alatt megtekinthetők. 

! A helyiségek tg n nagyok (csaknem száz nágy- 
| zetméter egy-egy) és aránylag igen o'csók.
■ Bérbevételük ügyében értekezni lehet az egylet 

igazgatójánál, C engery-u. 2. szám alatt az uj 
tanítóképzőben.

x Az Európa-szállodában minden dél­
után 4 órától zene, melyet Ponta Kálmán jó 
szólista kitűnő zenekara szolgálta’. Ugyanott 
elsőrangú mozgófénykép előadás van minden 
este, belépődíj nélkül. mai műsor a követ­
kező: Próba öngyilkosság (komikus). Gördülő 
ember (kormkus). Szerelem és gazdagság (szí­
nes mese). Asitási pirulák (színes mese) Na­
poleon és az angol matröz (dráma). Izidor 
üdülni akar (bohózat). Az őrült pikador (szen­
zációs) 500 méter.
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Heti műsor
Kedd: Cigánybáró.
Szerda: A pálinka. (Bihari Ákos első ven­

dégfelléptével.)
Csütörtök : A bíboros. (Bihari Ákos máso- 

d k vendégfelléptével.)
Péntek: Tanítónő. (Bihari Ákos búcsúiéi- 

léptével.)
Szombat: Szulamith.
Vasárnap: délután Tatárjárás, este Ne hagyd 

magad Schlézinger.

A szabin nők elrablása 

fog szerepelni. De igy is teltházra van kilátás, 
tekintve a darab kiválóságát és elsőrangú 
szerep »sztást. A »Cigánybáró* még azok az 
operettek közül való, melyet még nem rontott 
meg az angol darabok látványossága és a 
francia operettek fejetetejére állított pikantériája. 
A zenéje bűbájos, Stnusz zene, melyben szinte 
lüktet az élet harmonikus dala, az érzések 
szívdobogása. A szereplők közt ott van 
mord-atoi a társulat mnden kiváló tagja, F. 
Károlyi Leona, Díjsí Nusi, T. Pogány Janka, 
Lányi, Sárvári, a férfimüvészek közül Toronyi, 
Kassai, Gózo Hajnal és Asszonyi.

rezhető Nagyvárad, 1909 julius hó 25. A nagyvá­
radi kereskedelmi és iparkamara. Huzella Gyula, 
kir. kereskedelmi tanácsos, elnök Dr Sarkadi 
Lajos titkár.

== Saarvaamarha kiállítás Tankén 
Tenkéről jelenti tudósítónk, hogy ott a jövő 
hó 29-én nagy szarvasmarha kiállítás lesz. A 
kiállításon csakis magyar fajú tehenek Lsznek 
kiállítva. A kiállítás három osztályból fog 
áílani. Az első osztályban magvar faj tehén lesz 
kiállítva, I. díj 90, II 70, III. 40, IV. 20 ko­
rona. A második osztályban: Magyar faj tehén 
borjúval. I dij 90 II 80 III 60 IV. 50 ko­
rona. A harmadik osz'ályban: magyar faj te­
hén apaállat I. dij 40, II. 20 korona. A kiállí­
tást Fráter Emil járási főszolgabíró rendezi.

Nyáray Antal, a ki színpadi babérait a 
kabarék dicsőségével cserélte fel, tegnap ven­
dégül lépett föl a nyári színkörben s egyik 
legkiválóbb alaki.ásá‘., Kettegi Fridolin vándor 
szinigazga’ót mutatta be. Többször volt már 
alkalmunk látni és méltatni őt ebben a szerep­
ben s most is csak azt sajnálhatjuk, hogy ilyen 
k váló színész a brettlihez pártolt, a melyet 
ugyan most kabarénak szeretnek nevezni, de 
azért cs--;-: nem más az, mint orfeum.

Nyáray alakítása középpontja volt az egész 
darabnak s körötte nagy igyekezettel segítet­
ték elő a sikert mindenekelőtt a márik vendég­
művész. Bérezi Gyula, ki a ‘zinmüiró tanárt 
játszotta igen jól, továbbá Tóin, Tóthné, a 
Hevessy nővérek, Sik és Déssy. Közönség í 
igen szép számban volt jelen

A pálinka. Holnap szerdán este ki- i 
emelkedő eseménye iesz a nyári szezonnak. 
Egy előkelő, országos nevű színész városunk 
szülötte Bihari Ákos lép föl vendégként és ‘ 
egy frappáns hatású, erőteljes dráma, A pálinka 
kerül színre ezúttal. A kettys esemény terme- í 
szeresen nagy erővel vonja az aréna felé a 
színház iránt érdeklődők figyelmét. Ez a min- ! 
den izében hatalmas, megrázó erejű dráma az j 
é'et reális rajzolásával mindenha szenzáció 
számba ment, amikor színre került. Ritkán ré- | 
szesül azonban a közönség e nagystílű szín- ! 
padi munka élv tzetében, mert a darab fősze­
repének megjátszása tüneményes ki v? lóságot 
igénye! a művésztől. Nagyváradon 15 éve nem 
került a lámpák elé ez a darab, amely egykor 
i':t korszakos sikerek előidézője volt. A közön­
ség emlékezetében bizonyára él még azoknak 
a f. i -dhetctlen estéknek nagyszerűsége, ame- ; 
ly ken Gaál Gyula csillogtatta e darabban mély- ! 
séges művészi erejét. Azóta sem láttuk viszont i 
e darabot. A legnagyobb művészeink félve 
nyúlnak A pálinka főszerepéhez, mert nemcsak 
művészi erőt, lelki elmélyedést, hanem fizikai 
energiát is kíván e szerep a színésztől, az ide­
geket annyira megrázó, súlyos gördülésü ez 
a szenzációs darab. Bihari Ákos, a Vígszínház j 
jeles művésze erős kezekkel tartja e ritka sze­
repet; nagy sikerei fűződnek ennek eljátszásá­
hoz. Nagyváradi vendégszereplése alkalmából, 
mely holnap szerdán kezdődik, ebben a nehéz, 
fárasztó, minden művészi képességet és minden l 
energiát igénybevevő szerepben fog fellépni 
Bihari Ákos, ki ezúttal egyik leghatalmasabb 
alakításával fogja megismertetni az iránta min­
dig melegen érdeklődő város közönségét. Az 
előadásra az egész drámai személyzet nagy 
buzgalommal készül.

Cigánybáró A vendégjátékok sorában, 
holnap, kedden este szünet lesz, amennyiben a 

-igánybáró« előadásán vendégművész nem j

S P 0 R T.
N S. E atlétikai versenye

Vasárnap közepes érdeklődés mellett folyt 
le a N. S. E. házi versenye. A versenyen elért 
eredmények általában véve kielégítők s máris 
haladást mutatnak. A verseny lefolyása a kö­
vetkező volt.

Magasugrás helyből.
I. Szeghalmi Bálint 126 cm.
II. Száblender Jenő 123 cr>.
III. Szeghalmi Sándor 120 cm.

Sulydobás (junior).
I. B“tlendi István 10 15 cm.
II Kőszeghi István 9 95 cm.
III. Vitán Árpád 8 90 cm.

Magasugrás.
I. László József 152 cm.
II. László Firencz 150 cm
III. Szeghalmi Bálint 145 cm.
IV. Véssey Kálmán 145 cm.

Távolugrás (junior).
I. Kőszegi István 555 méter.
II. Bethlendi István 5 50 »
III. Vitán Árpád 5 01 •

Rúdugrás.
í. Szeghalmi Sándor 250 cm.
II. Véssey Kálmán
III. Krammer Alajos
Vessey Kálmán egy kis tréning mellett 

igen szép eredményt érhetett volna el.

Soo méteres futás.
(junior) a szigeten 1 örül.

I. Kezdődi László.
II. Jónás Károly
III. Garami Eu.ó.

2oo méteres futás.
Versenyen kívül első Szegedy Géza.
Versenyben I. Száblender István.
II. László Ferenc.
III. Véssey Kálmán.
Megjegyezzük ez utóbbi számoknál, hogy 

a versenyzők kriminálisán rossz pályán kényte­
lenek futni. Véssey a cél előtt 3 méterrel, ép 
a rossz pálya miatt elesett és súlyos zuzódást 
szenvedett s igy történt, hogy egy mell széles­
séggel futott be harmadiknak.

KÖZGAZDASÁG.
— A kamara értesítése. A cs. és kir. 

közös hadügyminisztériumnak 1709—1909 sz. 
leiratára való hivatkozással, van szerencsénk 
az érdekeltek tudomására adni, hogy a lovas­
ságnál bevezetendő »Szürke lovagló nadrág*- 
posztó mintája 1 korona beküldése ellenében 
a cs. és kir. 4 számú katonai ruharaktár pa- 
rancsuokságától (Wien, Kaiserebersdorf.) besze-

Budapesti tőzsdetudósítások-
A gabonatőzsde határidői.

Budapest, július 26.
— Délután 4 órakor. —

Búza május 1909. 50 kilogrammonként 14 35 
Búza októberre — — _  13.97
Búza ápr — — _ _ H.8Q
Rozs okt. — — — _  10.29
Zab májusra — — _  —._
Zab októberre — — — 7.78
Tengeri máj. 1909. — — — 7.86
Tengeri juL — — — _ 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdőzsde
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény _  634_
Osztrák magyar államvasusi részvény 736,75 
Leszámítoló bank — — _  482 —
Rimamurányi — _ _  572_
Osztrák-m. államvasuti részt _  697 50
Közúti vasút — — _ . _  5J2_
Városi villamos vasút _  _  269 _

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. julius 26 

Magyar arany járadék 4 száz. — _ 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — __  93.2ó
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240'— 
Horvát-szlavon iöldlnherment. kötvény 95.50 
Osztrák járadék papírban — — __ 186._
Osztrák járadék ezüstben —__ 145.—
Osztrák járadék aranyban — __  97.25
Osztrák korona járadék — — __  99.—
1860. oszt.r. államsorsjegyek —___ 116.56
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.au
Magyar bitelbank-részveny — — 150/25
Osztrák hitelbank-részvény —___ 730 _
Magyar hitelrészvény — — _  74g’_
London vista — — —     {jt,
Pans vista - — — tí89jóu
20 frankos (Napoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka  117.56
20 márkás arany — — _ ___  23 51
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.95
lisza-szao. és szegedi sorsjegy kölcsön 90.40

TÁVIRATOK.
Óriási gyártüz Budapesten.
Budapest, julius 26. Óriási lüz 

pusztította el ma a főváros egyik legna­
gyobb gyártelepét, a Schlich-féle vasön­
töde és gépgyár összes épületeit és tele-y 
peil. A tűz oka a fővárosban uralkodó 
rekkenő hőség, melytől az igazgatósági 
épület kátrány tetőzete tüzet fogott. A 
tűz 2 órakor tört ki s bár az oltáshoz 
az egész főváros tűzoltósága, katonaság 
s a szomszédos gyárak tűzoltósága kivo*
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null, a gyárai megmenteni’ nem lehetett. 
Fél háromkor már 5 épület égett. Szám­
talan a sebesült, köztük Krausz Adolf 
gyári munkás és Pintér Ferenc tűzoltó, 
akit egy égő gerenda temetett alá. Öt 
órakor sikerült a tüzet lokalizálni és a 
szomszédos épületeket megmenteni. Húsz 
sebesült van, köztük 6 halálos.

REGÉNYCSARNOK.

IILSSON ORVOS

neg könnyeivel; öccse 
tot'ák.
bes? égetett, az anvák 
halot a a mint köröskö- 
éretét susogták és ‘t 

ve'e Husson apó 
minden pré 

önérzetének mindazon sérelmét,

A román trónörökös Erdélyben
Szászrégen, julius 26. Tegnap dél­

után a román trónörökös másodszülött 
fia, Károly herceg kísérettel automobilon 
Borszékből Szászrégenbe érkezett. Este a 

tett, vacsora után 
Villand-cirkuszt 
tisztikara által 
ment és majd­

gyönyörködött a

városba egy körsétát 
pedig megtekintette a 
Innen a 22. gyalogezred 
rendezett táncmulatságra 
nem két óra hosszat
szebbnél-szebb magyar nótákban, melye­
ket a kolozsvári honvédgyalogezred zene­
kara játszóit. A trónörökös ma reggel 
tovább utazóit Brassó leié.

Gyilkos hőség a fővárosban
Budapest, julius 26. A fővárosban 
tűrhetetlen hőség uralkodott. A men- 
szakadatlanul munkában voltuk, mert 

emberek tömegesen estek össze a hő­

ma 
lök
áZ
ség következtében. Dinét Ferenc hivatal­
nok a Váci-ulon összeesett, napsurásf 
k;mott és meghalt. Tóth Karóim ésWeisz 
Etel varrónők hinten napszurásl kaplak 
és haldokolnak.

Nagy szerencsétlenség egy kerék­
párversenyen.

Zimony, ju iüs 26 Az itteni Azi iékpár- 
pályán tegnapelőtt versenyt tartottak, melyen 
két versenyző már az első futamnál íeibukctt. 
A döi tő futamban egyik kerékpározó elvesz­
tette a peacemakeijét, kitért ú jából és össze- 
ütkötőit egy másik versenyzőre« a pa cérna- 
kerjé-el. Ez a pálya szélére került es mutorjá- 
v. beleszaladt a közönség közé. Két le nőtt

.gy gyeimek megsebesült. Magát a verseny­
ző’ is eszméletlen állapotban vitték el a ver­
senytérről. — A versenyt azonnal félbesza- 
k tolták.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD PÜSPÖKFÜRDÖ
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Irta; Charles Masset.

Fordította: 8/.. I.

^Folytatás.) 12
— A rósz fajta állat csak akkor megy, 

az ember ostorral üti és ő is e fajtához 
mint én.

ha 
tartozik. Ezt te ép oly jól tudod, 
nemd t?. . . Kutyából nem lesz szak nna . . . 
De addig verem, mig a rosszat ki nem vertem 
belőle

Uj csapást mért a gyeimekre, ki hangosan 
felorditott. Most Sophie odaugrott bátyjához és 
kiragadta kezéből a fuldokló Lőrinczet, kit 
ziháló kebellel karjaiba zárt. — Senki se merjen 
hozzá nyúlni, — kiáltá kihivólag, mert annak 
velem gyűl meg a baja!

Fél kézzel kinyitotta az udvarra nyíló 
ajtót és folyton keblére szorítva agyonkinzott 
öccsét, felsietett a lépcsőn és a gyermek kam­
rájába zárkozott. Levetkőztette és ágyba fek­
tette És midőn az ágyban feküdt, letérdelt 
melléje és Lőrinci érezte nénje közelségét, ki 
őt csókokkal borította. Felkorbácsolt szive 
lassankint lecsillapodott, karjait Sophie k a 
nyaka köré fonta; sok ideig ölelték egymást 
és sírtak együtt.

— Vigasztalódjál kicsikéin, mondá végül a 
néni két csók kíséretében, légy türelemmel, 
majd ha lefeküdtek, hozok vacsorát.

Ili.
Dacára a sajátos tettető ócsárlásnak, mely- 

jyel Husson Memrnie Lőrinczet illette és egész 
nyíltan haszontalannak tekintette, a gyermek 
szerencsés tehetségeket mutatott és egyike 
vöt a collegium legjobb tanulónak. Igen 
világos eszü, élénk képzelő- és emlékező te­
hetségű volt és ritka munkaképességgel bírt.

Azonfelül ébredező nagyratörekvése, kitü- 
nési és csillogást vágya folytán panasz nélkül 
nyelte le a keserű lapdacsokat, melyekkel a 
classical tudomány megszerzése járni szokott. 
Csaknem mindig első volt az osztályban és a 
jutalomdijak kiosztása emlékezetes és dicső­
ségteljes napok voltak élűében.

Ezen ünnepély a preíectura nagy termé- 
mében tartatott meg, mely ez alkalomra sző­
nyeggel és zöld gályákká! volt feldíszítve.

Az emelvényen, a könyvekkel és koszo­
rúkkal megrakott asztal körül, a diszruhás ta­
nárok és a város kitűnőségei ül.ek. A tágas 
termet ünneplőbe öltözött szülők töltötték 
meg. Az első padokon a juvignyi szép nők 
ültek és leghátul a nemzeti gárda zenekarának 
harsány hangjai verődtek vissza a magas bol 
tozaton.

A veres függönyös négy ablakon át az 
au.;u-ztusi nap gazdag bibotfenyt vetett a fe­
kete ruhákra, az egyenruhákra, a zöld galyakra 
és a tö reg figyelmes arcaira. A tanárok egyike 
felállott es a kezében tartott jegyzékből messze 
csengő hangon felolvasta a díjjal kitüntete tek- 
nek névsorát. Minden felolvasott névre a zene 
tust adott és a tömeg tapsokban tőit ki. Lő­
rinc padján előrehajolva, lélekzetfojtva, lúkte ő 
szívvel figyelt.

Midőn végül a tanár a gyermek osztályá­
hoz jutott, ez elsápadt és lélekzete elakadt. 
Egyszerre nevét hirdették ki.

Átlépte a padokat 
ruját, s azután büszke 
a tömeget, felkereste 
Sophie néni örömkönnyeket 
hozzá és nyakába borult. Még 

j nénjét, midőn nevét újból 
, emelvényhez sietett, mialatt 
I zugát tapsvihar reng* ’ 

összecsapta réztányéran. 
net az ünnepély tartama alatt hétszer vagy 
nyolcszor ismétlődött Sophie néni két-három

átvette diját és koszo- 
ekintettel végig mérve 
szemeivel a helyet, hol 

sírt; odasietett 
átkarolva tattá 
említették. Az 

a terem minden 
meg és a zenekar

zsebkerdőt áztatott 
diadalai egészen elkát

A tömeg róla 
irigzkedve szemlélték; 
rül félig hangosan die
ünnepélyes, óra elíebdteié 
minden üdegé’, ConUar.ce néni 
dikációját 
melyet az év folytán szenvednie ke.' 

(Fdjt. köv.)

D r. <4 ’S' ü

Londoni kiállításon nagy 
arany éremmel kitüntetve.PRÁGÁN JÓZSEF

an?ol úri divat szabó o
Hagy Sandor -u I. HayyV3l3Ö. Czillér áruháza mellett

N agy vár; i d-város, Biharvármegye és 
a szomszédos megyék előkelő úri 
közönségének legelőnyösebb ruha 
beszerzési forrása. Szakszerű kivitel. 
Divat lap vagy egyéni ízlés szerint 
Angol, scott. Reichenbergi és bel­
földi szövet különlegességek, mosó 

lüszter és mellény újdonságok
: : : : pazar választékban. : : : :
«S

Előnyös ruha-bérlet külföldi mintára berendezve. 2 évre 
szóló ruhabérletnél az alanti ruhákat szállítom.

I. csoport negyedévi bérösszeg 80 K
tavaszi saeo öltöny
nyári divat saco és mcsó íöny ' 

őszi vagy téli saco öltöny 
smoking vagy Ferenc József öltöny 
felöltő vagy ulszter
téli kabát szövet béléssel
divat nadrág és 1 divat mellény

2
1
1
1
1
1
1

2

i
i

i
i
i

i
i

I!. csoport negyedévi bérösszeg 120 K 
tavaszi saco öltöny 
nyári divat és lüszter öltöny 
őszi saco öltöny 
téli saeo öltöny 
frakk vagy Ferenc .József öltöny 
selyemmel bélelve 
Jaquet vagy smoking öltöny 
felöltő vagy ulszter 
téli kabát selyem vagy plüssel 
belelve 
téli és 1 nyári divat nadrág 
divat mellény

ill. csoport negyedévi bérösszeg 150 K
tavaszi saco öltöny 
nyári saeo öltöny 
nyári lüszter vagy mosó öltöny1

1 ‘őszi saco öltönv
1
1
1
1
1
1
1

téli saco öltöny 
felöltő vagy ulszter 
smoking vagy jaquet öltöny 
frakk vagy Ferenc József öltöny 
téli és 1 nyári divat nadrág 
selyem és 1 divat mellény 
városi bunda szőrme gallér 

béléssel
és

k III csoport mindegyike selyemmel bélelve

lí

■
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K

te

V
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| MAGYAR BANK I
| Részvénytársaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota I

1,000.000 korona
Elfogad betéteket
Előlege ad értékpapírokra 
Elfogad letéteket őrzésre 
Leszámítol váltókat

Törlesztéses (amortisatiós) 
Jelzálogkölcsönöket: 
engedélyez házakra es vidéki birtokokra.

ansesc

rj

Kecskeméthy István 
étterme, sörcsarnoka, kavéhaza, legszebb 
kerthelyisége NAGYVÁRAD, KERT-UTCA.

Naponta frissen csapolt sör, saját termésa 
:: tisztán kezelt^hegyi borok :i

Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
" lett elfogadtatnak.

Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak
: : mellett

ügyben van szerencsém a vidéki 
utazó közönség szives figyelmét 
felhívni, hogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán­
tartására különös gondot fordí­
tok Úgyszintén a száillóhely olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre áll.

hol szórakozunk esténkint ? csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyisegében, hol minden este 
mozgófenykép előadások tartatnák ci­
gány zene mellett Minden második 

nap teljesen uj műsor.

Számos látogatást kér tisztelettel

KECSKEMÉTHY ISTVAN
a Nemzeti Szálloda bérlője.

----------- nagyszállód!

Nagyvárad, Rákóczi-ut
Tnlajdonos: Fülöp István.

zzzr® s

Sz.goruan szolid C'é.’rd: mui-'óhely.
Nagyvárad legszebb - 
kertje a hegy tövében.
elsőrangú mozgóién; kép előadás. Ä7- 
züölag saját szüretelésil borok Fris­
sen csapóit kőbányai sor. Esténként 
cigány zene. Kifogást;ii.-.n magyar 

konyha. Polgáfi árak. ' '
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_ Van s.er-ncsém a nagyérdemű kö 
zönség becses tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon Hant Frigyes cégnél 11 
évi prakszisoiu után után épülm- 
tmgezési és képkeretezési üzletemet 
Olaszi, Szí. János ti 2. Gram-házban

a n. é. közön 
szolid ki- 
- Épület 

krpkeretezést a legna- 
teljesítern, üveg 

jutányos 
közönség

iöíig
ScX^i
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Fó törekvésem, hogy 
séfjét tartós munkámmal 
Szo'gálass.11 megnyerj eni. 
üvegezést és ' ' 
gyobb ponto>ságg;,el t 
porcéi ián, konyha edét 
árban szolgállak. A n 
pártfogását kérve méh

Dobo (üluhopolszky) Alajos
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Közgazdasági Bank Részv.-társ,
Nagyvárad Teleky-utca 10 szám

iß!lefon 742 sz, Postatakarékpénztár 20161 sz.
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tisztelt kteönségVhogy TsS Nagyvárad és Biharvármegye igen

épület- és mübutor munkákat
készítés végett elvállalok, azokat a legnagyobb gonddal m h,hsctoi ■ , 
tetszésre készítek bármely színben minit T? lessel a mai kor igenyelnek rnegtelelőleg 
átalakítok, javítok m Zést é mahn! t ny°S anlkérL Neí"különben mindenféle bútorokul
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Hirdetések
felvétet nek

u khidóliivahifibaii.

Képes le velez odapof 
csak 

$en k ö 9 
a ntigterii imában lehet igazán 

nagy választékban kapni í 
í ► 

Nagyvárad. Itakőczi-ut. *

A >Nagyiáradt Első Kölcsönző és Takarékszövetkezet* í. évi. julius hó 1-én, Nagyváradit 
! a Bemer-téri Poynár-ház első emeleten megkezdte működését és megnyitotta az B180 3 ea 6 éves 

évtársulatait. Alulírott igazgatóság felhívja a város és vármegye közönségét a szövetkezet kötelékébe 
I való belépésre.

A Nagyváradi Első Kölcsönző és Takarékszövetkezetbe beléphet mindenki, a ki magát he‘i 
1 koronás törzsbetét fizetésére kötelezi. Minden tag több törzsbetétet is jegyezhet.

Befizetések a szövetkezet hehiségében eszközlendők. Vidékiek a befizetésre postaicsekk>apot kapnak, 
A «NagyváradiElső Kölcsönző és T. szövetkezet« tagjainak heti befizetéseikkel kamatozó tőkét gyűjt tagjainak, 
a belépéskor előnyös kölcsönöket nyújt, kezesség mellett kötelezvény vagy váltóra, ingatlanokra betáblázás 
mellett. Ezen kölcsönök a heti befizetésekkel, melyek a befizetőnek kamatoznak, fizethetők vissza 
a 3 vagy fi év időtartam alatt. Minden tag a belépéskor annyi kölcsön felvételere van jogosítva, a mi'y 
összeget törzsbetéteivel befizetni kötelezett. Egy törzsbetét 3 év alatt 150 kort, t> év alatt .>00 kor. hi­
telre jogosít. Abefizetett törzsbetétek részesednek a szövetkezet tiszta jövedelmében. Beiratkozások 
a «Nagyváradi első Kölcsönző és Takarékszövetkezet» Bemer téri helyiségében tejesilhetők.

Dr. Popper Ákos 
a Központi Takarékpt. igazgatója.

Dr Halász Márton
üg y véd. jogtanáesős.

AZ I G A Z G A T Ó S Á G :
Lukács Ödön

Nagyvárad városi tanácsos, aleinök.
Száhlcnder Károly 

nagybirtokos, elnök.
Dr. Sarkadi Lajos 

kér. es Iparkamarai titkár, ale

Aufricht Mór Dr Grósz Menyhért Dr Rezső Mór
termény kereskedő. kir. törvényszéki orvos. ii gyvéd.

Blayer L.ajos Lichtmann Menyhért Szmazsenka Ernő
föld birtokos, (P.-Pernyes.) birtokos (Monos-Petri.) vasúti igazgató.

Barta Béla Dr. Mártonffy Marczel Dr. Thury László
a Bihar-Szilágyi olajipar r. t. igazg. kir. jogakadémiai tanár. Nagyv. város tiszti főügyész

Dr. Fássy Lajos Dr. Pácz Sándor Dr. Várnát Ferencz
Biharvármegye tiszti ügyésze. prern. kanonok, giran. tanár. ügyvéd.

Tiszelettel hozom a nagyérdemű 
helybeli és vidéki közönség becses 
tudomására, hogy

.■Wa -.tor

Nagyváradon, a Ráköci-ut 3. sz.a.
Weinstock-féle óra, iátszer és
:: fényképező cikkek üzletet ::

átvettem, melyben ezen áruk nagy 
választékát raktáron tartom és azo­
kat jótállás meilc'f pontos-in javitorr.. 
Főtörekvésem, hogy a mélyen tisz­
telt közönség bizalmát kiérdemeljem, 
miért is bec<es pártfogást kérve va­
gyok mély t:szt?'<ettel

PETRI ÁRPÁD 
órásmester, látszerész és műszeré.«', 

t - KODAK- gépek és filmed kizár .- 
I tagos raktára Nagyvárad és Bihar- 
| megye részére. ::

i“ttelíe' nagyváradi középiskolai internátus 
gimnáziumi, reáliskolai, felső kereskedelmi és polgári iskolai tanulók részére, 

Egyenkinti tanítás nevelőtanárok vezetése és ellenőrzése mellett 
Szigorú korrepotálás és naponkénti kihallgatás a feladott leckékből.

Az ellátás, tan- és nevelés dija egy tanévre 700 kor.
Az intézet a város legegészségesebb helyén fekszik, közel a taninté­
zetekhez. Bö tájékoz'atót kívánatra küld az intézet tulajdonosa és 

igazgatója, kivel értekezhetni lehet naponkint 9—12-ig.
Nagyvárad, junius hó 22. D É N E S P A L,
Tisza Kálmán tér 9. intézettulajdonos és igazgató.

i 
t

| Legjobb íidiilőliely a
* Püspök (Szent László) gyógyfürdő

(Nagyvárad mellet«)

A kontinens legdusabb természetes hévviz fotrá-a 26 C. fokú víz. Javalva : rheume, csuz 
köszvény, idegzsába, gyomor és alhasi bántaimak el'en. A legnagyobb kényelemmel btrendezet 
nyári uszoda. Állandó úszómester. 300 hold természetes vadregényes park. A kötömég tendeb 
kezésére 127 modern kényelemmel berendezett vendégszoba. Kitűnő magyar konyha s tisztát 
kezeit saját termésű hí gyiborok Zenedij és curtaxe nincs. Figyelmes, portos kiszolgálás, úgi 
a szobákban, mint a fürdőben és éttermekben.

Számos látogatást k. r tisztelettel:

bíwmato'.t a Szent László-uyooj labaa, Nagyváradon


